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Введение
Физическая культура и спорт в современном обществе – важный фактор всестороннего развития и воспитания человека, укрепления его здоровья, повышения работоспособности, здорового образа жизни, активного творческого долголетия. 
Физическое воспитание, спортивная тренировка – это, в первую очередь, социально-педагогические процессы, что определяет в них ведущую роль учителя. 
Объектом этих процессов является человек со всей сложностью функций его организма, психики, взаимодействия с окружающей средой. Поэтому эффективность занятий физической культурой и спортом в школе во многом зависит от степени соответствия используемых средств и методов обучения и тренировки функциональной возможностью, индивидуальной особенностью каждого занимающегося. Только при таком соответствии могут быть достигнуты оздоровительный эффект обучения и тренировки, высокие и стабильные спортивные результаты. Особенно важно это в современных условиях, когда в занятия физической культурой и спортом вовлекаются все более широкие массы детей различного возраста, уровня здоровья, физического развития, а материальное обеспечение занятий физической культурой в школе и внешкольных учреждениях значительно снизилось по сравнению с необходимым, расчетным минимумом. 
Учителю физического воспитания в школе и внешкольных учреждениях вручается здоровье человека. Учитель всегда должен помнить о том, что неправильная организация и методика проведения занятий, любая ошибка в определении уровня нагрузки и режима тренировки не только снижает возможность достижения высокого спортивного результата, но и может привести к травме. Это также может вызвать различные неблагоприятные изменения в организме человека.
Исходя из вышесказанного, я принял решение более глубоко ознакомиться с причинами возникновения спортивных травм на уроках физической культуры в школе, профилактике их предупреждения и способам оказания первой доврачебной помощи пострадавшим. 
Думаю, что более глубокие знания по этому разделу педагогической деятельности в качестве учителя физической культуры, тренера детско-юношеского спорта помогут мне и моим ученикам избежать несчастных случаев на уроках или значительно снизить степень их проявления в процессе тренировочных занятий в ДЮСШ.

1. РЕАЛИЗАЦИЯ ПОТЕНЦИАЛА СПОРТА И ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Физическая культура и спорт – это один из видов человеческой деятельности, направленной на физическое совершенствование как человеческой популяции в целом, так и каждого отдельного человека, оказывающей оздоровительное, воспитательное, политическое и социально-экономическое воздействие на общественное развитие человечества. Специфика физической культуры и спорта связана с обязательным наличием потребностей общества в соответствующем материально-вещественном обеспечении данного вида деятельности, т.е. в соответствующей инфраструктуре. К основным элементам социальной инфраструктуры физической культуры и спорта относятся стадионы, спортивные залы, физкультурно-оздоровительные центры и комплексы, физкультурный и спортивный инвентарь. Существовавшее в советское время государственно-общественное регулирование физкультурно-спортивной деятельности носило достаточно жесткий характер и, вместе с тем, оказывало существенное положительное влияние на образ жизни многих поколений. Это, в большей степени, касается развития любительского (массового) спорта.
Возобладавшая в последнее десятилетие идея всеобщего рыночного регулирования всех отраслей социальной сферы, в том числе и физической культуры и спорта, не способствовала сохранению многих общественно-массовых структур, занимавшихся в предыдущие времена организацией и проведением физкультурно-спортивной работы. В российское общество внедрились понятия и ценности, характеризующиеся тем, что быть приобщенным к спорту можно и в другом «амплуа», для этого нужно стать болельщиком-фанатом. Недооценка государством и обществом оздоровительной, воспитательной и социальной роли физической культуры и спорта привели к тревожной ситуации с физическим и духовным здоровьем нации.
На настоящий момент ситуация стала изменяться в лучшую сторону, власть на любом уровне (федеральном, региональном, местном) стала принимать активные меры по вовлечению в занятия физической культурой и спортом разных слоев населения. Работа с молодежью, формирование условий для становления личности, нравственное и патриотическое воспитание, интеллектуальное и физическое развитие молодого человека – объект пристального внимания администрации Ростовской области. С этой целью министерством по физической культуре, спорту и туризму, совместно с министерством общего и профессионального образования, территориальными органами управления физической культурой, спортом и туризмом, комитетом по молодежной политике, физкультурно-спортивными обществами «Спартак» и «Юность России», федерациями по видам спорта ежегодно проводятся мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни, привлечение детей, подростков и студенческой молодежи к занятиям физической культурой и спортом. Ежегодно среди детей и молодежи проводятся областные соревнования более чем по тридцати видам спорта в трех возрастных группах.
С целью развития детско-юношеского футбола проводятся такие массовые соревнования, как игры Детской дворовой лиги по мини-футболу «Кожаный мяч», игры «Колосок» на Кубок губернатора Ростовской области (соревнования среди сельских команд), игры молодежи Дона на Кубок губернатора Ростовской области, первенство Ростовской области среди спортивных школ, спартакиада учащихся Ростовской области, первенство среди детских домов и школ-интернатов по мини-футболу, фестиваль детской дворовой лиги Ростовской области, посвященный Дню физкультурника.

В соответствии с постановлением Главы Администрации Ростовской области № 325 от 17.10.96 г. «Об учреждении премии Главы Администрации Ростовской области «Надежда Тихого Дона» Министерством по физической культуре, спорту и туризму ежегодно проводится областной конкурс для детей из малообеспеченных семей в номинации «Физическая культура и спорт». Основным критерием при отборе участников конкурса на звание лауреата и дипломантов являются показатели в спорте.
Приоритетными остаются меры по развитию физической культуры и спорта среди детей-сирот, безнадзорных и «трудных» подростков, направленных на преодоление наркомании, алкоголизма, курения и других вредных привычек. Проблема занятости детей, подростков, организации их досуга решается путем постоянного расширения сети детско-подростковых клубов по месту жительства, выделения ставок педагогов-организаторов.
С целью привлечения к систематическим занятиям спортом детей, оставшихся без попечения родителей, в области ежегодно проводится Спартакиада среди воспитанников школ-интернатов и детских домов по 7 видам программы.

Ежегодно Министерством проводится областной смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в детских домах и школах интернатах, в детско-подростковых клубах по месту жительства.

С целью охвата занятиями физической культурой и спортом как можно большего количества детей дошкольного возраста в детских садах Ростовской области введены штатные единицы инструкторов по физической культуре и спорту. Инструкторами и педагогами-воспитателями проводится оздоровительная и спортивная работа: регулярно 2 раза в неделю занятия по физической культуре, утренняя гимнастика, спортивные соревнования по упрощенным правилам. В ряде территорий занятия ведут тренеры из ДЮСШ.
При активной поддержке глав муниципальных образований, руководителей территориальных органов управления с участием физкультурно-спортивных объединений и областных федераций по видам спорта в области проводятся физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия для различных категорий населения, а также спортивные и национальные праздники с учетом территориальных особенностей, посвященные знаменательным датам и профессиональным праздникам: День защитника Отечества, День Победы в Великой Отечественной войне, День шахтера и т.д.

Министерством по физической культуре, спорту и туризму Ростовской области ежегодно разрабатывается и реализуется областной календарный план физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий.
В целях повышения эффективности подготовки юношей к службе в рядах Вооруженных Сил РФ Министерством по физической культуре, спорту и туризму совместно с военным комиссариатом области, в тесном контакте с коллективами оборонно-технических организаций (ОСТО), ФСО «Юность России», ДСО «Спартак» осуществляются необходимые организационные мероприятия по привлечению к активным занятиям физической культурой и спортом каждого молодого человека допризывного и призывного возраста.
Коллегией Администрации области утвержден и реализуется план мероприятий по обеспечению занятости детей и подростков в свободное время на 2006-2007 гг., которым предусмотрено строительство 22-х малозатратных спортивных залов – крытых спортивных площадок для общеобразовательных школ области с раздевалками, душевыми, тренерскими комнатами.
Таким образом, потенциал спорта и физической культуры в Ростовской области реализуется по различным направлениям – работа с детьми-сиротами, детьми из малообеспеченных семей, подростками, студенческой молодежью, молодежью допризывного возраста. Данный вид работы осуществляется как по месту жительства, учебы, так и в специализированных учреждениях, такая работа организовывается как в период учебного года, так и во время каникул. Силами областной Администрации ведется активное строительство залов и помещений для массовых занятий физической культурой и спортом. 
2. СПОРТИВНО-МАССОВАЯ РАБОТА КАК ПРОФИЛАКТИКА ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ
Изменения, происходящие сегодня в нашем обществе, выдвинули целый ряд проблем, одной из которых является проблема воспитания подрастающего поколения. С каждым годом отмечается рост детской преступности, наркомании, прослеживается тенденция к увеличению числа детей с девиантным поведением. Причины – отклонения в поведении ребенка возникают как результат политической, социально-экономической и экологической нестабильности общества, усиления влияния псевдокультуры, изменений в содержании ценностных ориентаций молодежи, неблагоприятных семейно-бытовых отношений, отсутствия контроля за поведением, чрезмерной занятости родителей, большого количества разводов. Зачастую отклонения в поведении ребенка – это результат педагогической запущенности и неблагоприятной окружающей социальной среды в общеобразовательных заведениях и семье. И как результат – реакции протеста, неповиновение, грубость, уход из дома, нежелание учиться. Данные факты являются следствием не только неспособности многих детей быстро адаптироваться к новым меняющимся условиям, но и низкого уровня компетентности руководителей и педколлективов, социальных работников в вопросах управления социальной адаптацией, отсутствием специализированных учреждений для детей и подростков с девиантным поведением, опыта работы с этой категорией подростков.
Девиантное поведение закладывается в подростковом возрасте, ведь в течение этого периода происходит своеобразный переход от детства к взрослости, от незрелости к зрелости, который пронизывает все стороны развития подростка: анатомофизиологическое строение, интеллектуальное, нравственное развитие, а также разнообразные виды его деятельности. Кроме того, общеизвестно, что подростки в наше время, как и в любое другое, являются одним из наименее защищенных слоев населения. Следовательно, если не заниматься выявлением и профилактикой девиантного поведения в детском и подростковом возрасте, то эта проблема не исчезнет, несмотря на обилие разработок научных концепций и теорий девиации.
Принятие на себя роли девианта может привести ребенка к социальной изоляции, затем следует этап формирования девиантной структуры личности, которая определяется девиантным сознанием, не позволяющим (или ограничивающим) ребенку овладеть положительными социальными ролями и полезными видами деятельности.
Прогрессирующая тенденция непрерывного роста различных проявлений девиантного поведения, их объективность и неизбежность ставят перед обществом, в качестве основных задач поиск форм, методов и технологий работы с дезадаптированными подростками, концентрацию усилий, направленных как на реабилитацию ребенка, так и, что более необходимо, предупреждение отклонений от социальных норм, т.е. устранение условий, прямо или опосредованно оказывающих отрицательное воздействие на поступки и действия несовершеннолетнего. Поэтому в науке и практике получила широкое распространение основная технология работы с подростками для предотвращения формирования девиантного поведения – профилактическая.
Профилактика – это совокупность государственных, общественных, социально-медицинских и организационно-воспитательных мероприятий, направленных на предупреждение, устранение или нейтрализацию основных причин и условий, вызывающих различного рода социальные отклонения в поведении человека.

В концептуальном плане в профилактических технологиях выдерживается, прежде всего, информационный подход. Он основывается на том, что отклонения в поведении подростков от социальных норм происходят потому, что несовершеннолетние их просто не знают. А, следовательно, основным направлением работы должно стать информирование несовершеннолетних об их правах и обязанностях, о требованиях, предъявляемых государством и обществом к выполнению установленных для данной возрастной группы социальных норм. Это можно осуществить через средства массовой информации (печать, радио, телевидение), кино, театр, художественную литературу и другие произведения культуры, а также через систему социального обучения с целью формирования правосознания подростка, повышения его образованности, усвоения им морально-нравственных норм поведения в обществе.
Одним из действенных направлений профилактики девиантного поведения среди детей и подростков является вовлечение их в занятия спортом и физической культурой, которое способно не только отвлечь их от негативного влияния, но и способствуют самореализации личности ребенка благодаря спортивным успехам, помимо этого, систематические занятия спортом и физической культурой способствуют сохранению здоровья ребенка. В Ростовской области такая мера профилактики девиантного поведения несовершеннолетних находит широкую поддержку у региональных властей. Прогнозным планом социального развития Ростовской области на 2006-2008 годы предусмотрено увеличение численности несовершеннолетних, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2008 году до 15-17%. Для осуществления таких процессов в Ростовской области имеются все предпосылки. В соответствии со статьей 33 Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» в Ростовской области активно ведется работа по недопущению фактов приватизации и перепрофилирования спортсооружений, находящихся в государственной или муниципальной собственности. Благодаря активной позиции органов власти факты перепрофилирования спортсооружений в Ростовской области отсутствуют.
Выполняя широкий круг социальных задач, спортивно-массовая работа с детьми и подростками выступает в качестве одного из самых эффективных средств борьбы с проявлением девиантного поведения. Рассмотрим данные задачи. Первой задачей является формирование активного двигательного режима детей, организация интересного досуга, воспитание потребности к систематическим занятиям физическими упражнениями. Известно, что недостаток движений в жизни детей и подростков является одной из причин нарушения осанки, ухудшения дееспособности стопы, появления избыточного веса и других нарушений в физическом воспитании; недостаточная двигательная активность снижает функциональные возможности сердечно-сосудистой и дыхательной систем ребенка, в результате чего появляется неадекватная реакция сердца на нагрузку, уменьшается жизненная емкость легких, замедляется моторное развитие. Малоподвижный ребенок владеет меньшим объемом двигательных навыков, ему свойственен более низкий уровень развития двигательных качеств. Дети с дефицитом движений обладают меньшей силой и выносливостью, менее быстры и ловки, менее закалены, чаще и продолжительнее болеют.
Второй задачей является массовое вовлечение детей к занятиям разнообразными физическими упражнениями, физическому совершенствованию, к созданию культа здоровья человека, красивого телосложения. В процессе систематических занятий физическими упражнениями решаются задачи по совершенствованию телосложения, в частности по целесообразному регулированию мышечного объема, веса тела, формированию осанки, плоскостопия и других недостатков телесного развития человека. Совершенные формы тела отражают в какой-то мере совершенство функций организма. Являясь одним из естественных результатов нормального физического развития человека, черты телесной красоты свидетельствуют о его жизненных силах, в связи с этим представляют эстетическую ценность. Гармоничное физическое развитие создает необходимые предпосылки для полноценного проявления функций всех органов и систем человеческого организма, положительно влияет на проявление и развитие физических способностей. Сохранение необходимого уровня физического развития человека в течение длительного времени обеспечивает сохранение работоспособности человека в различных сферах деятельности, тем самым продлевает творческое долголетие, создает условия для полноценной и благополучной жизни в обществе.
Следующей задачей выступает развитие у детей способности к овладению двигательными действиями, необходимыми в трудовой, оборонной, рекреационной или спортивной деятельности. Приобретение детьми и подростками знаний и двигательных умений по физической культуре и спорту, общественной и личной гигиене, закаливанию, первой медицинской помощи при травмах. Приобретение знаний существенным образом влияет на повышение физкультурной грамотности, образованности, эрудиции, интеллектуализации личности и позволяет использовать ее ценности в целях социализации и физического самосовершенствования на протяжении всей индивидуальной жизни.

Одной из важнейших задач спортивно-массовой работы является развитие нравственных и морально-волевых качеств личности. В процессе занятий физической культурой и спортом наряду с физическими качествами, активно идет процесс формирования личности ребенка, спорт дает возможность самоактуализации и самореализации индивида в жизни. Тренировка детей в избранном виде спорта, достижение высоких спортивных результатов помогают многим подросткам реализовать себя в обществе сверстников, что очень важно для детей данного возраста.
Занятия спортом учат с уважением относиться к соперникам, тренерам и судьям, учат терпеть как физическую, так и душевную боль, сопереживать другому. Дети, которые систематически занимаются спортом, более ответственно относятся к учебе, к своему поведению и к своим поступкам, именно так занятия спортом и физической культурой воспитывают у детей культуру поведения в общественных местах, в общении со сверстниками, взрослыми.

Систематические занятия физической культурой и спортом ежедневно занимают значительную долю времени. У детей остается гораздо меньше времени на улицу, это значительно помогает отвлечь детей от негативного влияния улицы. Тренировки отнимают у детей много внутренней энергии, которая в последствии может проявляться негативными проступками. Дети серьезно занимающиеся в спортивных секциях гораздо реже ввязываются в уличные драки, практически никогда не являются зачинщиками этих драк, благодаря более высокому уровню развития физических качеств и формировавшейся культуре поведения.
В нашей стране функционирует широкая сеть учреждений дополнительного образования, осуществляющих спортивно-массовую работу с детьми и подростками. Выделяются ряд форм проведения спортивно-массовой работы с детьми. Рассмотрим их далее. Систематические занятия избранным видом спорта в детско-юношеских спортивных школах (ДЮСШ) или специализированных детско-юношеских школах олимпийского резерва (СДЮСШОР), таких учреждений в Ростовской области насчитывается 28. Данные учреждения дополнительного образования являются первой ступенью к профессиональному спорту.
Физкультурные мероприятия в летних и зимних оздоровительных лагерях, которые организуются с детьми и подростками, которых отправляют родители в каникулярное время. В целях оздоровления детей и подростков, занимающихся в спортивных школах, для совершенствования спортивного мастерства при непрерывности учебно-тренировочного процесса, в летний период 2006 г. были организованы летние оздоровительные лагеря, где различными формами оздоровительной работы было охвачено 13800 юных спортсменов. Во исполнение постановления Администрации Ростовской области от 27.04.05 г. № 143 «О мерах по организации оздоровления, занятости детей, подростков в 2005 году» на территории области в летний период проводилось множество спортивных мероприятий: соревнования среди дворовых футбольных команд единственной в ЮФО «Детской дворовой лиги», созданной с целью вовлечения занятиями футболом детей, не попавших в спортивные школы, для профилактики правонарушений и преступлений в среде несовершеннолетних.
Разнообразные физкультурно-оздоровительные мероприятия в парках культуры и отдыха, на детских площадках, лыжных базах, лодочных станциях и других местах массового отдыха. Территориальными органами управления физической культурой, спортом и туризмом ежегодно проводятся массовые физкультурно-оздоровительные праздники для дошкольников «Дни Здоровья», соревнования среди команд детских садов в рамках программы «Веселые старты», смотры-конкурсы на лучшую физкультурно-оздоровительную работу в дошкольных учреждениях. Данные мероприятия являются самыми проблемными, в плане проведения, так как требуют дополнительной оплаты труда организаторам этой работы.
Занятия физическими упражнениями, спортивные развлечения и соревнования по месту жительства или в физкультурно-спортивных клубах. С целью активизации работы с детьми, подростками и молодежью по месту жительства ежегодно проводится областной смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы среди детско-подростковых клубов по месту жительства. В 2006 году была проведена областная Спартакиада среди детско-подростковых клубов по месту жительства по 6 видам спорта с участием 2280 юных спортсменов. Разнообразные формы организации физического воспитания создают условия для более полного удовлетворения индивидуальных физкультурных и спортивных интересов и запросов подрастающего поколения.

Таким образом, критическая ситуация, в которую попадают дети в современном обществе, психологические стрессы, финансовое неблагополучие, а зачастую просто нищета, социально низкий уровень жизни ставят перед специалистами в области социальной работы и социальной помощи задачу поиска новых форм, методов и технологий работ с детьми и подростками с девиантным поведением. Эффективность профилактики девиантного поведения зависит от того, как своевременно и грамотно социальный работник будет использовать существующие подходы по профилактике девиантного поведения. Одной из важных форм профилактики девиантного поведения выступает вовлечение детей и подростков в систематические занятия спортом и физической культурой. В нашей стране функционирует широкая сеть учреждений дополнительного образования, осуществляющих спортивно-массовую работу с детьми и подростками: детско-юношеские спортивные школы, специализированные детско-юношеские спортивные школы олимпийского резерва, физкультурно-оздоровительные центры, физкультурные мероприятия в летних и зимних оздоровительных лагерях, физкультурно-спортивные клубы. Основной целью этих организаций является укрепление здоровья детей и вовлечение их в систематические занятия спортом. 

Заключение
В Ростовской области реализация потенциала спорта и физической культуры по различным направлениям – работа с детьми-сиротами, детьми из малообеспеченных семей, подростками, студенческой молодежью, молодежью допризывного возраста. Данная работа опирается на нормативную базу, существующую в областном законодательстве, поддерживается областной и муниципальными администрациями. 
Прогрессирующая тенденция непрерывного роста различных проявлений девиантного поведения, их объективность и неизбежность ставят перед обществом, в качестве основных задач поиск форм, методов и технологий работы с дезадаптированными подростками, концентрацию усилий, направленных как на реабилитацию ребенка, так и, что более необходимо, профилактики отклонений от социальных норм. Важную роль в данном социальном процессе играют учреждения для занятий детьми физической культурой и спортом, в том числе и специализированные детско-юношеские спортивные школы.
Одним из действенных направлений профилактики девиантного поведения среди детей и подростков является вовлечение их в занятия спортом и физической культурой, которое способно не только отвлечь их от негативного влияния, но и способствуют самореализации личности ребенка благодаря спортивным успехам, помимо этого, систематические занятия спортом и физической культурой способствуют сохранению здоровья ребенка.

В настоящее время силами областной Администрации ведется активное строительство залов и помещений для массовых занятий физической культурой и спортом. 

Практические рекомендации
Данная работа предполагает оказание помощи начинающим педагогам и тренерам, а так же должна заинтересовать и тренеров-преподавателей со стажем работы.

Педагогам, работая с дезадаптированными детьми и подростками необходимо правильно и тактично найти подход к каждому ребенку, чтобы заинтересовать их тем или иным видом двигательной деятельности, а также в большей мере осуществлять индивидуальный подход.

С целью наиболее эффективного вовлечения детей и подростков в занятия спортом и физической культурой необходимо вести активную работу по  пропаганде физической культуры,  спорта и здорового образа жизни.
Данную работу необходимо начинать вести с дошкольных учреждений, с вовлечением родителей и, конечно же, при активной поддержке администрации города.
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