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Введение.

Занятия в спортивной школе проводятся по образовательным программам, разрабатываемым и утверждаемым учреждением на основе примерных программ по видам спорта, допущенных Федеральным органом управления в сфере физической культуры и спорта, и (или) образовательных программ, рекомендованных Федеральным органом управления в сфере образования.

Рекомендованный минимальный возраст зачисления детей в спортивные школы по видам спорта определяется в соответствии с Санитарно-эпидемиологическими требованиями к учреждениям дополнительного образования детей (внешкольные учреждения) – СанПиН 2.4.4.3172-14, утвержденными Постановлением Главного санитарного врача РФ от 04 июля 2014 г. № 41.
Рекомендуемый максимальный возраст обучающихся – 18 лет (для учащейся молодежи – 21 год)

При соблюдении организационно-методических и медицинских требований спортивная школа может осуществлять набор детей с более раннего возраста (начиная с четырехлетнего возраста).
В этой методической разработке предпринята попытка представить основные направления программы по физическому воспитанию и начальной спортивной подготовке детей 6-9 летнего возраста.

1.  Некоторые аспекты разработки программ физического воспитания и начальной спортивной подготовки детей 6-9-летнего возраста
В настоящее время существует потребность создавать коллективы физической культуры для детей младшего школьного возраста. Однако научно-методическое (программы, нормативные требования и т.п.), медицинское (методы контроля за физическим, психологическим состоянием ребенка во время занятий) обеспечение осуществляется не на высоком уровне. Поэтому в данной работе Программа развития детского спорта характеризуется упорядочением компонентов, которые образуют единство, как совокупность правил и требований к взаимозависимому поведению субъектов, участвующих в данной программе. При этом предполагается реализация программ с учетом преемственностей целей.

Предполагается создать преемственность целей, направленных на решение целевых программ реализации как внутренних, так и внешних проблем развития детского спорта. К внутренним проблемам реализации программ следует отнести проблемы развития (воспитания) у ребенка 6-9 летнего возраста:

- познавательных способностей;
- двигательных способностей;
- воспитание эстетики оправданного поведения;
- воспитание нравственности;
- формирование умений общения, поддержание контактов со сверстниками;
- развитие мышления.
К внешним проблемам реализации программы следует отнести проблемы, стоящие перед обеспечением процесса работы с детьми 6-9 -летнего возраста, на 9 уровнях разрешения:

1-й уровень. Преемственность целей развития детского спорта.

2-й уровень. Классификация и систематизация средств физического воспитания для детей 6-9- летнего возраста.

3-й уровень. Разработка требований к безопасности физических упражнений.
4-й уровень. Распределение физических упражнений по годам обучения, в зависимости от трудности, сложности их выполнения, от цели их применения.

5-й уровень. Написание учебных программ для занятий с детьми 6-9 -летнего возраста, содержание разделов программ, жизнеспособность программы, контрольные нормативы (требования)

Схема компоновки нового варианта учебной программы предусматривает четыре раздела: анализ проблемной ситуации, цели и задачи, стоящие перед видом единоборства, структурирование программы, жизнеспособность программы. Анализ проблемной ситуации характеризуется степенью несоответствия учебной программы с реальной действительностью и социальными потребностями, степенью обновления положений и прогнозированием ситуации ее реализации. Структурирование учебной программы определяются блоком перечня тем на весь период обучения и блоком проверки соответствия тем целям и задачам подготовки специалистов, а также выделен раздел коррекции тем и сроков их прохождения. Учебный материал формируется и распределяется по периодам обучения. Оценивается вариант программы, корректируется и формируется новый.
6-й уровень. Утверждение учебных программ в Федеральном органе.

7-й уровень. Подготовка программ повышения квалификации тренеров для работы с детьми 6-9-летнего возраста:

- практичность и жизнеспособность программ;
- защита рефератов слушателями;
- получение удостоверения государственного образца о повышении квалификации тренеров по теме работы с детьми младшего школьного возраста.

8-й уровень. Текущее планирование и контроль занятий с детьми 6-9-летнего возраста:
- график прохождения учебного материала;
- планы-конспекты занятий;
- контроль за физическим и психологическим состоянием ребенка во время занятий.
9-й уровень. Анализ, контроль и коррекция состояния занимающихся детей (программы обследования – педагогические, медико-биологические, психологические). Данный подход позволит более полно представить работу по организации процесса работы с детьми младшего школьного возраста.
Всестороннее развитие школьников  в значительной степени зависит от двигательной активности, которая служит источником не только познания окружающего мира, но и психического, физического развития маленького человека. Своевременность и высокая эффективность использования различных средств физической культуры в школьном возрасте содействуют гармоничному развитию детей, положительно влияют на их умственную сферу.
2. Основные цели работы с детьми младшего школьного 
возраста 6-9 лет
Основными целями работы с детьми младшего школьного возраста являются:

- охрана и укрепление здоровья детей, способствовать их физическому развитию, избегая нервных и физических перегрузок;
- создание условий для реализации всех видов игры;
- внимательно относиться и терпеливо поддерживать формирующее детское сообщество;
- формировать основы культурного и экологического поведения (в природе и обществе);
- во всех видах деятельности и общения способствовать развитию у детей диалогической и монологической способности;
- развивать у детей познавательные интересы, сенсорные и интеллектуальные способности;
- поддерживать экспериментирование с материалами, словом, движением, моделировать игровые ситуации, развивать воображение и творческое начало;
- продолжать формировать у детей эстетическое отношение к окружающему и художественные способности.

3. Особенности организации двигательной деятельности детей младшего школьного возраста 6-9 лет
Развивать интерес к физической культуре, к ежедневным занятиям и подвижным играм, знакомить с некоторыми спортивными событиями в стране.

Содействовать постепенному освоению техники движений.
Формировать представление о разнообразных способах их выполнения.

Целенаправленно формировать физические качества (ловкость, быстроту, силу, гибкость, общую выносливость).

Воспитывать положительные черты характера, нравственные и волевые качества (настойчивость, самостоятельности, смелость, честность, взаимопомощь, трудолюбие).
Учить проявлять активность в разных видах деятельности (организованной и самостоятельной).
Учить чередовать подвижную деятельность с менее интенсивной и отдыхом.
При реализации программ физического воспитания начальной спортивной подготовки с младшими школьниками необходимо ориентироваться на использование щадящих гигиенических полезных средств и методов, следуя гуманистическим тенденциям, заложенным в принципах оздоровительной направленности и гармонического развития личности.
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