ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 к Публичной оферте.
ПРАВИЛА ПОСЕЩЕНИЯ.

 До посещения занятий необходимо ознакомиться с договором на нашем сайте или в помещениях спортивных залов МБУ «СШОР № 2». 

 Оплата занятия означает Ваше согласие с условиями договора. 

Спортивный зал: 

Во избежание травм настоятельно рекомендуем Вам пройти первоначальный инструктаж в спортивном зале.

Будьте внимательны, соблюдайте технику безопасности и правила поведения в спортивном зале.

Просьба посещать зал в специальной спортивной одежде и обуви. Желательно наличие полотенца.

Соблюдайте правила личной гигиены, не используйте резкие парфюмерные запахи.

Самостоятельное нахождение в спортзале детей, не достигших 14 лет, запрещается. Дети могут посещать спортзал только под руководством персонального тренера. Дети в возрасте от 14 до 18 лет могут посещать спортзалы при наличии письменного разрешения (установленного образца) от родителей.

Просьба убирать за собой оборудование и предметы личного пользования после занятий.

Заказчик несет материальную ответственность за порчу и утрату спортивного инвентаря. В случае поломки спортивного инвентаря Заказчик обязан сообщить об этом дежурному администратору.

Любой из спортивного инвентаря может быть ограничен для пользования в любой момент (ремонт, профилактические работы). В случае поломки инвентаря, Заказчик должен сообщить об этом дежурному администратору. Самостоятельное устранение поломок запрещено.

Упражнения в спортзале, предполагающие использование максимального веса, необходимо выполнять только под наблюдением тренера (инструктора)

При занятиях в спортзале откажитесь от жевательной резинки – это опасно для Вашего здоровья.

Откажитесь от посещения спортзала при наличии инфекционных, остро–респираторных и кожных заболеваниях – это опасно для Вашего здоровья и для здоровья окружающих Вас людей.

Занятия в спортзале в состоянии алкогольного, наркотического опьянения или при наличии остаточного состояния алкогольного опьянения СТРОГО ЗАПРЕЩЕНО.

Групповые и персональные занятия в зале единоборств. 

Во избежание травм настоятельно рекомендуем Вам пройти первоначальный инструктаж. Также рекомендуем посещение занятий, соответствующих Вашему уровню подготовки.

Администрация оставляет за собой право вносить изменения в расписание групповых занятий.

Если Вы опоздали на занятие более чем на 10 минут, старший группы имеет право не допустить Вас, т.к. это может быть опасно для Вашего здоровья.

Просьба посещать групповые занятия в специальной спортивной одежде и обуви. Желательно наличие полотенца.

Соблюдайте правила личной гигиены, не используйте резкие парфюмерные запахи.

Постарайтесь не переговариваться во время групповых занятий.

При проведении групповых детских занятий (возрастная категория – до 14лет) присутствие родителя или ответственного взрослого обязательно. Дети в возрасте от 14 до 18 лет могут посещать групповые спортивные занятия при наличии письменного разрешения (установленного образца) от родителей.

Запрещается присутствие детей в зале во время проведения групповых взрослых занятий.

Просьба убирать за собой оборудование и предметы личного пользования после занятий.

Заблаговременно (не позже, чем за 24 часа) предупреждайте Вашего старшего группы об отмене занятия.

Некоторые занятия проходят по предварительной записи.

Ценные вещи можно оставить на хранение дежурному администратору или взять с собой в зал.

Мобильные телефоны на время занятий нужно отключить.

ВНИМАНИЕ! 

 ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ ПОВРЕЖДЕНИЙ: Использование любого спортивного оборудования и любые физические упражнения могут повлечь за собой получение повреждений. Вы понимаете это и добровольно берете на себя ответственность за получение любого вида повреждений, от которых Вы можете пострадать физически или морально. Вы согласны, что Исполнитель не несет ответственности за повреждения, которые могут быть получены Вами в процессе тренировки. Родители лично несут полную ответственность за безопасность своих детей (от 0 до 18 лет включительно), принимающих участие в групповых или персональных спортивных занятиях, либо находящихся на территории спортивного центра в промежутках между занятия
